

НОВОЕ РУССКОЕ СЛОВО

"NOVOYE RUSSKOE SLOVO" 178—2nd Ave. New York

VOL. XXI. No. 6727.

SUNDAY, JUNE 28, 1931.

ВОСКРЕСЕНЬЕ 28 ИЮНЯ 1931

ЦЕНА — 5 СЕНТОВ

ПОЛУЧЕН
ПОСЛЕДНИЙ ВЫПУСК

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОГО
И ЛИТЕРАТУРНОГО ЖУРНАЛА

«СОВРЕМЕННЫЕ
ЗАПИСКИ»

№ 46

Цена — \$1.50

NOVOYE RUSSKOE SLOVO
178 2nd Ave., New York, N.Y.

ЯЛТА

БОРИС ЛАЗАРЕВСКИЙ
(Из далекого прошлого)

Во многих городах и во многих странах случалось мне жить. И всегда бывали и радости и горе, и только когда вспоминаю Ялту, то вижу там много чудесных дней и часов, а неприятности здесь дались разве секунды, да и те позабылись...

Сейчас, когда на дворе хлещет парижский дождь иличная жизнь кажется конченой, я подымая голову и вижу привычную над моим письменным столом фотографию Ялтинского мола, возле которого стоят два парохода: Российского Общества — «Петр» с двумя белыми полосами на трубе и, дальше, «Святой Николай» — Русского Общества. О, я знаю, профиль и внешность каждого из них, как лицо женщины, с которой было пережито счастье. И долго бы дал, чтобы увидеть струю белого пара и услышать динамический шумкий бас отходящего гудка.

Затем всматриваюсь в запечатленные на фотографии мола тени, они были густо-лиловые, — и чувствую, какое яркое светило там сияло и чистой горечью, будалько чудесной бывала там мой жизни.

И неожиданно, как с моря веял белая чайка, — налетает мысль, что нужно, необходимо напомнить об этих днях и ночах. Для кого, для кого? Почему необходимо? — Не знаю. И вместо лестного письма, действительно необходимого, беру карандаш и пишу, голуби эти строки.

По странной случайности оба парохода, изображенные на фотографии, сыграли в моей жизни большую роль. Давно это было, хотя самую фотографию я видел, совсем случайно, в Брюсселе, через десять лет после того, как покинул родину.

Впрочем... Выход из всей, моей жизни: случайностей не бывает. Так предусмотрено. И, по моему, эта фотография — подарок умершему двадцать пять лет назад человеку, который оказался идущим по молу, во время снимка и, вероятно, тогда и не заметил своих блазорукими глазами, что было под объективом.

Человека этого звали Антонио Мария, но не только о нем я думаю и вспоминаю сейчас.

Еще в студенческой летней франции совершил я на полуостровом, не очень молодом и не очень чистом пароходе «Петр» блестящее путешествие: Одесса — Балаклава — Ялта. В первый раз покорился морем, с голубоватыми горами и удивительными морскими волнами. В портах стоял по долгу ихвату времени, лежать на берегу и кое-что писать.

В Ялте задержались почти на сутки, — пришли поздно и не успели с погрузкой. В эти сутки не

случилось ничего удивительного, до сих пор первая воинская Ялта кажется мне удивительной и скучной.

С двумя мало интересными дамами-аспириантками мы поехали в Ореанду, в хорошей извозчикской коляске с каучуковыми шинами и на хороших лошадях. Мои спутницы не интересовали меня ни с какой стороны.

Я стараюсь понять, отчего это: без луны и все кругом так ярко, и так ясно вьется впереди известковая лента шоссе... Бросал-ли на дорогу свои неувядимые лучи млечный путь или был это зодиакальный свет, — во более прозрачной ноте, в моей жизни я не помню.

Будто раскрылось все прошлое и все будущее.

Не помню и более острого волниения. Радость безмерная и безгранична и необъяснимая сладко-девичья гордо, а главное; вся картина вокруг казалась давно знакомой.

И, вдруг, я вспомнил рассказы родных, что, совсем не далеко в Гивадии много лет назад кончила в чайотке свои земные дни моя мать, которой я не помню, хотя тогда уже существовал в ней. После родов она скоро умерла, и о ее внешности я имел представление по написанному масляными красками портрету, на котором она изображена была в малороссийском костюме и с печальными глазами.

И вот здесь, в неведомом мне до сих пор Крыму, я совершенно ясно ощутил, что мать сейчас вновь меня: жуткое неизъяснимое на словах, но совершенно реальное представление...

Белая полуразрушенная колонна дворца великого князя Константина Николаевича. Перед ней озеро, на черной воде которого плавает одинокий лебедь, — избалованный и злой. Одна из моих спутниц из своей сумочки вынула бисерину и дает ему. Быстро, по гусиному, он царапает кусок и сейчас же вытягивает шею и требует еще.

Вторая дама смотрит в даль и произносит:

— Вот здесь, в этом дворце была написана первая русская конституция... Догадки. Влюбленный государь приказал сжечь эту замечательную бумагу... И остались только эти колонны... А если бы...

Она не договорила.

Ни я, ни кормившая лебедя дама ничего не ответили. Мне пришло в голову: «Да, царь все мог. Мог уничтожить и проект конституции, а вот уничтожить всей этой красоты и не мог...»

Безудержно и неумолично кричали кругом цикады, но звуки эти казались похожими на музыку невидимого оркестра.

Снова Ялта, — уже через несколько лет.

Я из эскадренного броненосца «Двенадцать Апостолов», которым командовал брат моей матери, тогда еще капитан первого ранга, самый любимый из моих дядей. Я уже в форме военно-морского судебного ведомства, в белом с пятью пуговицами кителем и с кортиком. Тогда этот корабль считался одним из новейших, потому что имел четыре двенадцатидюймовых орудия. В сопровождении еще нескольких кораблей эскадра шла на учебную артиллерийскую стрельбу.

Прелести радужных тонов раннего утра у Крымских берегов недалеко, описать так же, как нельзя описать выражения глаз женщины, когда она в первый раз проносит «люблю»... Красота мыса Айя (не даром это слово значит «сияющая») — удивительна. Эта скала и была мишенью для снарядов. У самых берегов липовый цвет воды сплетался с ярко-синими и зелеными прослойками, а весь мыс на фоне прозрачного неба казался седым, вечным и ужасно многограненным. Вероятно, на планетах более старых, чем земной шар, есть такие пейзажи и после нашей физической смерти мы их увидим и предстоит встретиться.

Вероятно, все вместе, и страшно быть умереть от счастья.

Дача Чехова только что достроивалась. Работы были турсы. Сам Чехов стоял среди двора, щурясь через пеньки, делая какие-то указания. На него я заглянул с большим удовольствием. Я сказал свою фамилию и напомнил о последней книжке.

— Да, получила. Спасибо. Вы что же здесь с эстрадой?

Когда-то давно, уже после его смерти, я описал детально в Мицкевичевом «Бурдале для всех» это первое знакомство, но и сейчас, волнуюсь и боюсь прикасаться к памяти к этому дню.

Говорил он о честности турок, о том, что хотел бы побывать на военном корабле, а я замялся, отвечая, что найденный командир считал бы радостью увидеть на борту своего корабля Чехова.

Через час мы вышли вместе. От вороний у меня авеню в руках, как и после артиллерийской стрельбы. Я плохо слышал его слова и думал: «и никакой славы у него нет и чудесных языков».

На береговой попрощались. А после со мной случилось то же, что в его чудесной «Даме с собачкой». Так же «кричали», а для меня пели цикады, также прикасался я плечом к лицу любимой, вслушиваясь в страшный своим безразличием вул моря и вспоминая слова из того же Чеховского рассказа:

«Так оно шумело, когда тут еще не было ни Ялты, ни Ореанды, теперь шумит и будет шуметь также разнодушно и глухо, когда нас не будет...»

Затем я начал бывать в Ялте всё чаще и чаще. И всегда меня встречала там радость.

И реко-освещенный городской сад, весь пропитанный сырой нежностью магнолий. Шуршит гравий под ногами гуляющих. Играет чудесный оркестр севастопольского порта. Лотерея. Среди плюшки К.С.Станиславский, В.И.Немирович, сам Чехов, Мария Павловна и еще молодая сияющая Ольга Леонардовна, а рядом с ней, как мне казалось тогда, самая красивая из женщин Мария Федоровна Андреева. И со всеми я знаком: шутим, разговариваем.

Подхожу к лотерейному колесу и за четвертак выигрываю, еще пахнущий терпентином этюд масляными красками работы Марии Павловны Чеховой. Бегу и показываю ей, а она говорит:

— Это так. Пустячек.

А на этом пустячке горит под заходящим солнцем огромный зеленоватый камень на морском берегу и нелютует его темные седые волны.

— Ну, что ж, повезло вам, — говорит Чехов, — кажется, это рабочая Маша.

А я ничего не отвечаю и думаю: «Если бы сейчас сам Ротшильд предложил мне миллион рублей за этот этюд, я бы только смерили презрительным взглядом богача, но простил бы ему потому, что у Чехова есть рассказ под заглавием «Скрипка Ротшильда».

А настоящая скрипка в оркестре, все учащая темы, продолжает увертюру из «Вильгельма Телля».

К полуночи все дорогие и невзвешенные начинают расходиться. В саду совсем сырь и еще сильнее пахнет магнолией и так не хочется возвращаться в свой чистейший номер гостиницы, которая тоже называется «Ялта».

У Чехова несомненно туберкулез, но еще бодр он и ласков и не жалуется. Я у него в кабинете с трехлетней дочерью, моя жена внизу с Марией Павловной и ее старушкой-матерью.

Чехов сидит на диване под картиной Левитана, изображающей реку. Берет мою трехлетнюю Верушку на колени, рассматривает ее нежное детское ухо и говорит:

— А вот вы зимой давайте ей рыбий жир и увидите, какая она у вас станет веселая.

— Она и так веселая, только глаза у нее материнские, — отвечаю я.

— Ваша жена настоящая ходула.

— Нет, она русская.

— Совершенно ходула! — упрямо повторяет Чехов.

Как раз в этот момент входит в кабинет сама «ходула» и низким контральто произносит:

— Борис, нам уже пора.

Собираемся и уходим все трое с особым чувством, что сейчас видели деликатнейшего и удивительнейшего из людей. Уже на улице я говорю дочери:

— Помни, что ты сидела на коленях у Чехова.

— Да-а-а, — пишет она, — кажется, на другой день вечером, мы сделали прогулку в лесничество, на линейке, где нужно сидеть спинами друг к другу. Уже сонце садилось, а воздух все еще был прохладный, пропитанный хвойей. Слева от дороги голубела бездна ущелья Уч-Кош.

— Нравится тебе здесь? — спрашивал я жену.

— Да, только горы давят и воздух чересчур густой.

Через минуту обернулась и сказала уже другим голосом:

— Почему это мне кажется, будто я бывала здесь раньше?.. Вот там, за поворотом, наверно стоит домик лесного сторожа и под черепичной крышей.

Лощади пошли шагом и известковая пыль улеглась. Еще через пять минут слева от шоссе мы увидели домик под черепичной крышей.

— Ну, вот, — произносит жена и улыбается.

После долгой паузы я отвечаю:

— А знаешь, мне кажется, что и я здесь когда-то жил.

Впрочем, это было на самом деле.

Опять Ялта. Мы гости на даче адвокатки Фанни Карловны Татариновой. Здесь живет и К.Д.Бальмонт.

Перед завтраком он сидит в огромной столовой и наизусть читает хозяйке свои стихи. Я тоже слушаю и думаю: «Да это красиво, на зачем же выражаться такими странными словами, которых я никогда не слышал и не услышу» и тут же решаю: «Это оттого мне так кажется, что я ничего не понимаю в поэзии, ведь Чехов говорил, что не все понимает, и новая поэзия это совсем не то, что:

По небу полуночи ангел летят...

А Бальмонт читает и читает. Встать и уйти неловко. Наконец, особенно отчеканивая, зазвонил его голос:

Каменщик, каменщик...

Стихотворение коротко и делает большое впечатление. Бальмонт умоляет и говорит еще что-то, — объясняет, я не слушаю, и не замечаю, что поэт обращается ко мне:

— А вы что скажете?

— О чём?

— Да вот о моих стихах.

— Очень красиво и звучно.

— Всё же какие из них вам больше понравились?

Я отвечаю по совести:

— Очень хорошо вот это:

Каменщик, каменщик...

Бальмонт дергает головой, как лошадь, на которую замахнулись кнутом и презрительно произносит:

— Да.. Но к сожалению, это стихи моего друга Брюсова.

Делается ужасно неловко. Ф.К.Татаринова смотрит на меня с ужасом, а я ни слова не говоря, удаираю из столовой прямо на пласкую крышу виллы, откуда видны вся Ялта и море в так миль на пятнадцать, а то и больше.

Борис Лазаревский.
Париж, 17-го мая 1931 г.